

广东省40天内查处5名高官，传递了党和政府反腐的正能量。这几天，中国的老百姓及海内外媒体都在关注中国官员的廉政建设进程。而另一个好消息也令人十分振奋：广东省将推进廉政建设，正试点开展领导干部家庭财产申报和公示，2014年前完成试点，并逐步推开。

反腐倡廉建设雷厉风行

深圳市原副市长梁道行是广东省近40天内落马的第五名高官。10月25日，广东省财政厅原副厅长危金峰因严重违纪被“双开”，随后广东省国土资源厅原副厅长吕英明，广东清远英德市原副市长、公安局原局长郑北泉，原中共广东揭阳市委书记陈弘平，相继因涉嫌严重违纪被调查。

为了防治腐败，广东于今年2月开展了“三打两建”专项活动，其主要内容为打击欺行霸市、打击制假售假、打击商业贿赂及建设社会信用体系、建设市场监管体系，并在全国率先开展行政审批制度改革。

“深化行政审批制度改革是从源头上治理腐败的重要举措，我们支持政府部门大力推动这项工作。”广东省纪委书记黄先耀说：“现在很多腐败是行政审批批出来的。”

据广东省纪委统计，上半年全省纪检监察机关共立案3328件3480人，其中地厅级干部17件17人，县处级干部144件145人。给予党政纪处分1883人，其中地厅级干部14人，县处级干部82人。移送司法机关121人，涉及地厅级干部5人，县处级干部26人。

“要以壮士断腕的决心、刮骨疗伤的勇气，坚持不懈地反对腐败。”在广东省庆祝中国共产党成立91周年大会上，广东省委书记汪洋说。

试点官员财产公示 成立廉政办

黄先耀12月4日接受记者采访时透露，广东正分别在粤北和珠三角地区各选择一个县和一个区，开展领导干部家庭财产申报并在一定范围公示的试点工作。

黄先耀说，根据《从严治党五年行动计划》的要求，2014年前完成试点，并逐步推开。在总结几个试点经验的基础上，下一步将根据省委的统一部署，积极稳妥地推进这项工作。《行动计划》要求从2013年起，推行考察对象廉政报告制度，考察对象在接受组织考察时，要如实填报个人家庭财产、投资经商、廉洁从政等情况，并以适当方式

广东四十天查处五名官员 官员财产公示试点引关注

本报记者 陆培法

谈话对象中公开。对于今年在珠海横琴成立的全国首个集纪检、监察、反贪、审计职能于一体的廉政办的做法是否会扩大，黄先耀表示，到一定时候会进行总结。但是，这毕竟是一项探索，最终成效如何有待于实践检验。对于治理“裸官”现象，他表示，省纪委将着力加强对领导干部违规办证和出国(境)、向国(境)外转移非法资产和家属子女移民等问题的监督。

据黄先耀介绍，目前，廉政办内设机构、职能都已明确，有关人员的选拔任用已进入组织考察公示环节。对于横琴廉政办的成立，形式上的整合只是第一步，更重要的是实现职能、机制以及实践层面的有效协调配合，形成工作合力。

官员财产公示 摸着石头过河

在运用制度加技术预防腐败的背景下，广东正在研发的预防腐败信息系统被寄予了厚望。

一位参与该系统研发的工作人员告诉记者，这一系统由广东省纪委主导，包括中山大学等学术机构和相关信息科技公司都参与了研发。“从技术上来说，监控官员的财产状况、出入境状况等没有任何问题，如果和其他系统联网之后，官员的房产信息、存款信息、有价证券信息等将一览无余。”

他表示，该信息系统能否真正起作用，最根本的保障还在于官员财产申报制度的健全。“一旦系统发现该官员申报的个人及家庭财产信息与预防腐败信息系统联网信息不一致时，就会发出预警。目前，纪委取得这些资料还存在一定的困难。”

“官员财产公示是一个摸着石头过河的过程。”国家行政学院经济学教研部主任、教授张占斌在接受记者采访时表示。

相关资料统计显示，官员财产公示至今已有17个市、县进行了试点。其中，地级行政区有4个，县一级有13个。不过，公示范围和公示对象都偏窄，多数试点地方只对拟提拔干部的家庭财产在内部进行公示，科级干部成为主要的公示对象。而公示平台也多选择在单位内部或者局域网公示，公众无法看到。

中央编译局世界发展战略研究部主任何增科指出，公职人员家庭财产申报和公示制度是防范腐败的一项基础性工程，应制定相关法律明确相关制度，避免流于形式。中国人民大学国际关系学院教授周淑真表示，实行财产申报应是反腐败的突破口之一，申报财产并公示公开，应作为提拔领导干部的前提。

中国大使馆为莫言举行欢迎酒会



十二月七日，在瑞典首都斯德哥尔摩，作家莫言(中)在中国驻瑞典大使馆举行的欢迎酒会上为来宾签名。一百多名在瑞典的华侨华人和瑞典友好人士参加了欢迎酒会。新华社记者 武巍摄

中国花灯点亮鹿特丹



12月6日，中国花灯展在荷兰鹿特丹拉开帷幕。花灯展共包括35组造型各异、生动活泼的主题灯饰，是在欧洲举办的最大规模的中国花灯展之一。花灯展将一直持续到明年2月中旬。里克·奈德斯蒂西特摄(新华社发)

海监编队

在钓鱼岛领海巡航

本报北京12月7日电(记者潘笑天)记者从国家海洋局获悉，12月7日，正在我钓鱼岛及其附属岛屿毗连区巡航的中国海监137、46、49、66船编队，于上午11时50分许进入钓鱼岛领海内开展维权巡航。

期间，中国海监编队各船对进入钓鱼岛领海的日方侵权船只进行了喊话，严正申明了我方立场，要求日方侵权船只离开我钓鱼岛领海，并对日方船只的侵权活动进行了取证。

基本医疗保险

将实行付费总额控制

本报北京12月7日电(记者叶紫)人力资源和社会保障部、财政部、卫生部近日联合发布《关于开展基本医疗保险付费总额控制的意见》，提出“用两年左右的时间，在所有统筹地区范围内开展总额控制工作”，“将总额控制目标细化分解到各级各类定点医疗机构”。

《意见》提出，总额控制目标要以定点医疗机构历史费用数据和医疗保险基金预算为基础，考虑医疗成本上涨以及基金和医疗服务变动等情况，科学测算，合理确定。建立合理适度的“结余留用、超支分担”的激励约束机制，提高定点医疗机构加强管理、控制成本和提高质量的积极性和主动性。

北京残疾人福利基金会获赠款

本报北京12月7日电(记者陈劲松)中国农工集团日前向北京市残疾人福利基金会捐赠200万元，专项用于帮助特殊困难肢体残疾人安装假肢。

中国农工集团从2003年开始，连续10年支持残疾人事业，共计捐款605万元，资助特困肢体残疾人安装假肢，千余名残疾人从中受益。



河北省邢台市桥东区国税局最近深入社区，开展以“服务科学发展 共建和谐社会”为主题的法制宣传活动，接受群众咨询800余人次，发放税宣资料1200多份。李红兴摄

传递正能量 服务有鼓励

志愿精神如何接力传承

董雪飞 庞晟 王艳蕊

12月5日是第27个国际志愿者日，数据显示，北京市注册志愿者已突破170万人。在中国的许多地方，志愿者们队伍正在日益壮大，越来越多的中国人愿意投身公益活动，向社会传递正能量。

志愿者队伍日益壮大

“我在烟台的一个聋哑学校做志愿者，里面的孩子喜欢画画、喜欢拍照，虽然他们的世界里没有语言，但却是丰富多彩的。”烟台大学学生陈芬芬对本报说，“帮助这些聋哑儿童非常有意义，我希望以后能帮助更多的弱势群体。”

统计显示，中国有数百万名青年志愿者服务北京奥运会和残奥会、上海世博会、广州亚运会和亚残运会等大型赛事；490多万名志愿者参加汶川地震抗震救灾和灾后恢复重建、玉树地震抗震救灾以及舟曲泥

石流抢险救灾；1.6万多名志愿者在西部基层工作。

在辽宁，注册青年志愿者已达到140余万人。在浙江，共有注册志愿者约269万人，各类志愿者服务基地(中心、站)9039个，2012年浙江省志愿者为社会提供了2331万多小时的志愿服务。截至目前，浙江志愿者服务时间达到15644万多小时。

志愿服务获得奖励

随着志愿者队伍的不断壮大，志愿服务的蓬勃发展日益受到政府有关部门的关注，一些鼓励政策和规范管理政策的出台，受到了普遍欢迎。

据北京市志愿者联合会消息，自3月4日北京启动志愿者实名制注册以来，北京市目前实名志愿者已达170万人。明年，北京还将为志愿者评定“星级”。北京市已在

志愿者应去功利性

“志愿者群体被组织化是现阶段突出的一个问题。”南京大学社会学院副教授胡小武对本报说，中国的志愿服务事业尚处于初级阶段，一些志愿者存在非自觉、非主动的情况，带有“功利性”。随着志愿服务的规模和层次越来越广泛，应该切实保障志愿者的“自愿”。

随着志愿者群体社会影响力的加大，少数为了方便找工作的“有偿志愿者”也出现了，将功利带进了公益，成为受到批评的“功利志愿者”。比如成为志愿者1年后决定退出的大三学生余飞(化名)，他的理由是“已经达到目的了”，他的“目的”是毕业选择留学国外时，可以在自己的材料上写上一笔。

胡小武认为，去“功利性”应大力倡导志愿者的自愿精神，同时有针对性地对志愿者进行专业培训，将志愿者服务工作进一步社会化，设立一些志愿者资格的认证机构，对志愿者的工作进行认证表彰。

从实际情况看，中国的志愿服务还存在一些问题，中国人民大学法学院教授莫于川认为，存在公众对于志愿者的了解不够广泛、不够深刻，资金短缺，法律保障力度不足等问题，亟须深入研究、系统解决，以推动志愿服务事业进一步发展。

拷问公民道德

在安全等级最高的航空领域，“诈弹”跟炸弹同样可怕，接二连三的恐吓电话让人们谈弹色变。虚惊一场既消耗了巨大的公共资源，又是对公共秩序的严重干扰。

“诈弹”频现

除了南航之外，国航、海航、深航等航空公司的航班也接连遭遇“诈弹”恐吓。

10月9日，国航CA4111、CA1578两航班起飞前接到不明威胁电话，按民航安全管理规定对该航班进行严格检查，未发现异常。

就在此前一天，南航由乌鲁木齐飞往北京的CZ680航班同样收到匿名的恐怖信息威胁，备降兰州中川机场。

9月份就出现了3起炸弹威胁航空的案件。29日，某些乘客情绪激动，假称机上有炸弹，导致春秋航空9C8950航班延误。25日，旅客陈某谎称行李内藏有炸弹，被首都国际机场公安分局依法以虚构事实扰乱公共场所秩序行政拘留10天。9日晚，三亚飞往广州的海航JD5168航班准备起飞时，广东乘客余某谎称有炸弹，导致飞机延误。

认识不足，他们没有意识到这是一种扰乱公共秩序的行为，部分公民的个人素质和道德水平急需提高。”北京航空航天大学公共管理学院副院长胡象明说。

除此之外，机场、航空公司等方面在管理上的不够完善，让使诈者也有可乘之机。中国民航网发起的调查显示，“管理当局对安全规章和措施要落实到位，不走

民航“诈弹”何时休

庞晟 董雪飞 王艳蕊

深圳航空备降武汉事件的犯罪嫌疑人熊毅自称，为阻止追债人乘飞机来深圳，才拨打威胁电话，“没想到，事情搞得这么大”。

制造“诈弹”的理由让人大跌眼镜：有的借打虚假威胁电话躲债，有的竟自称为了“活跃气氛”……公民道德的缺失，让狼来了的故事不断上演。

“这些人缺乏必要的航空知识和法律意识，对制造航空‘诈弹’后果的严重性

形式、走过场”和“航空安全是机场、航空公司、空中管制等系统性问题”的网友投票已达六成。

北京航空航天大学公共管理学院博士生物拓说，“诈”机事件的处置客观上也反映了航空公司应急管理水平的差异。

对恶搞者零容忍

经民航人士估算，12月1日的“诈

弹”事件造成的南航客机紧急备降，估计损失达50万元。公民犯下的低成本或者零成本，在很大程度上助长了只要称“有炸弹”飞机就中止飞行的事件频发不绝。

中国民航大学法学院教授林泉表示：“当民航业一次次经历狼来了信号后，警戒心容易走向松懈，一旦真的遇到恐怖威胁，也当作恶作剧处理的话，伤及的将是所有乘客的生命安全。”

当然，我国对威胁民航安全的肇事者和恶搞者的态度是零容忍。

8月30日深航“诈弹”案中，被告人熊毅的行为已触犯刑法第291条规定，应以编造恐怖信息罪追究其刑事责任，法院将择日宣判。造成12月1日南航航班迫降武汉的嫌疑人宋某，已于2日晚被抓获并被刑拘，可能面临5年以上有期徒刑。

针对当下较为严峻的民航安全形势，“要配合司法机关对制造航空‘诈弹’者进行打击，以起到警示作用”，胡象明告诉我们，要加强有关民航安全的公众教育，特别是利用传媒、机场及飞机上的宣传窗口对乘客进行法制教育。

“空防安全是航空公司的第一责任，不管有没有异常情况，我们都会常备不懈地执行空防措施。”国航总经济师许建强说。